



行走在区乡村，一个个新型农村社区花木掩映，一幢幢连体住宅错落有致，农民群众安居乐业……一幅乡村振兴新图景正徐徐展开。

今年以来，我区以实施乡村建设行动为抓手，全力推进农房改善、特色田园乡村创建、传统村落保护、乡村治理等重点工作，打造宜居宜业和美乡村。

乡村建设行动打造品质生活

我区突出规划引领，编制完善“多规合一”的实用性村庄规划。加快项目建设，积极实施一批农村基础设施、公共服务设施、农村人居环境整治等重点项目。全面实施乡村建设行动，不搞大拆大建，重抓道路畅通、农村生活污水处理、生活垃圾处理、电网改造、数字乡村等项目，持续提升人居环境、公共服务、基础设施等内在品质，努力体现乡村特色风貌、留住乡愁记忆，建设一批生态美、环境美、人文美、管护水平高的“三美一高”宜居宜业和美乡村。在农房改善新型农村社区建设中不断采用新型建造技术，推广使用绿色建材，鼓励使用太阳能等可再生能源，优化人居环境。开展农村人居环境“红榜”评比活动，创建“美丽庭院”示范户6551户。

农房改善提升群众幸福指数

我区在三年改善14782户的基础上，全力推进新一轮农房改善，计划利用五年时间，再改善农房13000户以上。把新一轮农房改善与加强高标准农田建设、农村人居环境整治、乡村建设行动等紧密衔接。重点推进1980年及以前建的农房改造改善，支持鼓励1981年至2000年所建农房的改善。坚持“政府引导、群众自主改善”的原则，通过实施农村房屋安全隐患排查整治，引导农民进城入镇、新型农村社区扩建、鼓励支持农村空关房有偿退出、支持一般村庄新建翻建等途径，加快新一轮农房改善。做优做美规划发展村庄环境，完善基础设施和公共服务设施，吸引农民自主改善。2022年已改善2454户，其中进城购房518户、入镇购房436户、新建农村社区830户、规划发展村庄及一般村庄插建翻建636户、低收入群体修缮加固34户。在刘庄镇友谊新型农村社区，一幢幢白墙黛瓦的水乡农房造型精美、基础设施配套齐全、乡土绿化生机盎然……这里处处呈现出一派安居乐业的景象。许红英老人享受农房改善的政策红利，搬进了该新型农村社区。如今，她不用出门，在家门口菜地上就可以采摘到新鲜蔬菜，兴致来时，在家还可摆弄花草，生活惬意。许红英说：“以前住的房屋破旧，现在是农房改善的好政策，让我们一家搬迁新型农村社区，日子越过越好。”

新型农村社区建设绘就新画卷



三龙镇龙东新型农村社区



新丰镇方强新型农村社区



近年来，我区坚持把农房改善作为撬动乡村振兴的重要工程，以走在苏北前列的决心推进农房改善，高质量建设新型农村社区，不断提升农民群众居住水平，努力绘就美丽宜居乡村新画卷。推广主房+院落的模式，在统一规划基础上，采取统一代建、联建、自建等多种方式，建立健全主管部门、第三方专业机构和群众代表参与的“三方监管”机制，从源头上把控新型农村社区建设的质量安全，让农民群众住上安全房、放心房。

我区努力建设宜居宜业和美乡村

特色田园乡村留住乡愁记忆

我区紧扣“生态优、村庄美、产业特、农民富、集体强、乡风好”特色田园乡村建设的总目标，扎实推进特色田园乡村建设，着力从打造特色产业、特色生态、特色文化入手，塑造田园风光、田园建筑、田园生活，建设美丽乡村、宜居乡村、活力乡村。我区委托高资质的规划设计单位对特色田园乡村创建村庄编制景观提升方案，突出乡土风貌塑造，植入当地文化元素，体现绿色家庭优势，在细节处留住乡愁记忆。突出路口等重要节点营造，努力让村庄富有传统气息、蕴藏乡愁印记、呈现田园风光。推动在全区形成一批立足乡土风貌、富有地域特色、承载田园乡愁、体现现代文明的特色田园乡村。2022年大中街道红花、丰华街道朝荣、南阳镇诚心、草堰镇双河二期4个新型农村社区创成省级特色田园乡村，总数达15个、全市第一。南阳镇诚心新型农村社区建设集文化、娱乐、休闲、健康于一体的活动广场，在社区道路两侧种植树木花草，配备路灯亮化、景观节点，形成美丽的自然环境和宜人的居住环境。根据年龄、性别、村居特点，分类设置健身、儿童游乐、休闲、娱乐等“全年龄化”居住休闲空间，满足多样需求。以“柿外桃源”、“诚心柿意”为主题打造社区中央景观，烘托产业主题，展现特色鲜明的乡村文化。

共同缔造建设美丽家园

我区积极推动美好环境与幸福生活共同缔造活动，发动农民群众参与宜居宜业和美乡村建设，鼓励人人动手，共建美丽家园。强化党建引领，深化“红色邻里”党建品牌建设，将党建工作与农房改善有机结合，以解决群众身边的“关键小事”为切入点，构建起“村（居）党总支—网格党支部—党员中心户”三级联动组织架构，充分发挥基层党组织和党员在价值引领、宣传动员、联动服务等方面的作用，建好5分钟便民服务“红心圈”。持续推动自治、法治、德治“三治”融合。通过政治教育、思想引导、社会服务把农民群众发动组织起来，积极推广积分制、清单制等管理模式，切实增强基层治理水平。我区因地制宜培育特色产业，宜工则工、宜农则农、宜商则商、宜游则游，配套产业布局，做到一个新建社区一个特色产业，兴办家庭农场、农民合作社等新型经营主体，推动资源变资产、资金变股金、农民变股东，推动人口要素“聚起来”、农业产业“强起来”、集体经济“富起来”。西团镇众心村抛丸机、白驹镇马家村玩具、大桥镇大桥村乡村旅游等产业支撑作用明显。西团镇众心新型社区依托中国抛丸机之乡的产业优势，打造家门口就业工程。按照《盐城市大丰区新型农村社区物业管理考核办法》，每月由区农房办对新型农村社区组织考核评分，倒逼长效管护机制的落实。加强社区管理，让群众更有归属感、幸福感，助力宜居宜业和美乡村建设行稳致远。

连日来，区住建局认真学习贯彻党的二十大精神，切实加强党风廉政建设，通过经常性地开展警示教育，引导党员干部增强防腐意识，做到廉洁修身、廉洁从政。坚守初心使命，奏响清廉建设主旋律。

今年以来，该局坚持以打造清廉住建为主线，围绕强队伍、守底线、优环境、提质量，以“清廉班子、清廉科室、清廉作风、清廉文化、清廉护航”为标准，深入推进党风廉政建设，锻造党员干部干事创业的硬本领、敢于担当的铁肩膀。教育促廉守底线。该局组织党员干部全面系统学习《中国共产党廉洁自律准则》等党内法规，引导党员干部自觉锤炼忠诚干净担当的政治品格。驰而不息纠正“四风”，强化重要节点和日常警示教育，积极组织开展讲党课、话廉洁活动。今年以来，局系统各级党组织书记讲党课15次，组织对党员干部谈心谈话96人次，传递抓好行业清风廉洁的正能量。制度固廉防风险。围绕“人、财、物、物、权”监督管理等关键环节，按照职责、权利清单，从思想道德、岗位职责、权利运行、作风效能等方面，建立风险防控预警处理机制，强化对重要岗位、重要领域、关键环节的监管和预防工作。全系统党员干部和公职人员共排查险点235个，险种125条，落实降险措施982条。根据查找的廉政风险点和风险等级评定情况，依照法律法规、政策文件及相关制度，有针对性的提出防控措施，把制度建设贯穿于廉政风险防控工作的全过程。源头护廉抓治理。严格规范工程项目建设，从源头上预防和遏制工程建设领域腐败问题。新项目开工前，该局将建设、施工、监理、设计、勘测等各方责任主体聚在一起，召开廉洁谈话会议，共同作出廉洁施工承诺，规范各自单位的廉洁行为。对在建的城建重点工程派驻业主代表，实行旁站监督，严格按照工程设计

全力奏响清廉建设主旋律

权”监督管理等关键环节，按照职责、权利清单，从思想道德、岗位职责、权利运行、作风效能等方面，建立风险防控预警处理机制，强化对重要岗位、重要领域、关键环节的监管和预防工作。全系统党员干部和公职人员共排查险点235个，险种125条，落实降险措施982条。根据查找的廉政风险点和风险等级评定情况，依照法律法规、政策文件及相关制度，有针对性的提出防控措施，把制度建设贯穿于廉政风险防控工作的全过程。源头护廉抓治理。严格规范工程项目建设，从源头上预防和遏制工程建设领域腐败问题。新项目开工前，该局将建设、施工、监理、设计、勘测等各方责任主体聚在一起，召开廉洁谈话会议，共同作出廉洁施工承诺，规范各自单位的廉洁行为。对在建的城建重点工程派驻业主代表，实行旁站监督，严格按照工程设计

标准进行监督施工，确保工程建设质量安全。出台了《关于加强工程建设廉政监督的十项规定》，实行监督关口前移。对工程服务中介机构确定、工程开工、招标投标、工程变更签证、竣工验收、工程建设资金拨付等重大事项采取事前教育提醒、专项检查和抽查，重大项目报备、投诉调查等方法实施全过程控制和重点环节监督。作风保廉优环境。深入开展“正风肃纪看机关”活动，推动干部作风转变，优化发展环境。结合“我为群众办实事”主题实践活动，组织党员干部深入城建重点工程、老旧小区改造、农房改善等现场，切实解决群众“急难愁盼”问题。着力构建新型政商关系，在“亲”商中，做到不越线、不逾纪、不谋私，甘当服务企业“店小二”，积极作为、靠前服务，确保帮助企业纾困各项政策有效落地。截至目前，该局已完成培植规模以上企业22家，其中建筑企业19家、房地产企业3家。



强化征收行业廉洁从业

今年以来，区住建局扎实开展“依法征收、规范廉洁”专项整治行动，进一步规范房屋征收行为，整治突出问题，提升行业整体素质，多举措推进征收廉洁从业机制建设，更好地保障被征收群众合法权益，护航房屋征收工作廉洁高效开展。该局围绕“党建引领、依法征收、阳光征收、和谐征收、廉洁征收”的目标，坚持问题导向，注重靶向发力，突出纠建并举，注重整治实效。着力加强法治建设，规范项目实施，强化从业人员管理，提升文明征收服务水平，营造依法征收良好环境，打造廉洁征收行业队伍。重点整治“依法征收约束不强，补偿程序不规范；人员素质参差不齐，执业行为不文明；阳光征收推进不力，信息公开不到位；廉洁征收认识不足，纪律执行不严格”等突出问题。在征收过程中，强化对征收工作人员的廉政教育和业务培训，增强征收从业人员的廉政意识，围绕征收廉政教育、房屋测量规范、

房屋征收环境。实行征收信息公开，有效保障群众对征收工作的知情权、参与权、监督权。该局始终把加强征收行业党建与推进行业发展紧密融合，强化党建引领。实施“指挥部+项目部+党支部”的“三部合一”运作模式，所有党员统一佩戴党员上岗证，做到“亮身份、亮承诺、亮业绩”。深入开展树行业新风活动，充分发挥党员先锋模范作用和党员领导干部表率作用，深入征收项目一线联系服务被征收群众，解决征收工作难题，不断提升行业形象和社会满意度。扎实开展“我为群众办实事”实践活动，践行初心使命，强化公仆意识、为民情怀，切实为群众办实事、解难题。

全面推进阳光征收工作，优化惠民为民便民政策，帮助被征迁群众解决搬家、安置等实际困难，形成和谐征收新局面。在征收领域关键环节、关键岗位，查找廉政风险点并制定预防控制措施，严格执行房屋征收工作流程，持续推进“暖心”行动，得到被征迁群众普遍好评。



多举措做好建筑农民工支付管理工作

今年以来，区住建局多措并举，夯实责任，下好欠薪清零“精准棋”，扎实做好建筑领域农民工工资支付管理工作，营造良好的社会稳定环境。

该局组织行业监管人员深入工地与建筑工人面对面交流，讲解《保障农民工工资支付条例》的相关内容，向建筑工人发放宣传手册，引导农民工以正确的方式、方法维护自身的合法权益。开展实名制管理工作专项检查，进一步强化治欠保支“三个一律”监管措施。对于涉及欠薪企业不履行清

偿欠薪责任的，一律予以社会公开曝光，由各相关职能部门对失信企业在招投标、施工许可、资质审核、市场准入等方面依法予以全面限制；一律纳入建筑市场重点监管对象，由相关监管部门依据职责，全面核查发生欠薪的工程项目是否存在违反建筑市场管理、工程质量安全管理等相关法律法规的行为，核实认定确属违法违规的，依法从严从重予以行政处罚；一律实施建筑企业资质动态核查，不符合资质标准要求条件的，责令限期整改。通过综合监管，倒逼欠薪企业尽快

还清存量欠薪、不发生增量欠薪，及时消除欠薪隐患，努力提高建设工程项目农民工工资足额发放率。该局严格落实农民工工资实名制、专用账户管理等制度，压紧压实监管部门、建设单位和施工企业的主体责任，确保建设工程项目足额足月发放农民工工资。截至目前，今年全区在建项目进入建筑工程实名制管理在线平台的项目共80个，开设农民工工资银行专户80个，全部实现线上代发，发放工资2.3万人，涉及金额8.2亿元，实现农民工实名制管理全覆盖。

化、土方开挖
100%湿法作业、
出入车辆100%
清洗、渣土车辆

100%密闭运输等扬尘污染防治管理标准，确保六个100%标准全部达标。该局对施工现场扬尘防治工作实行不间断检查，对发现的问题督促现场立行立改，制定整改清单，“定人、定岗、定责”落实闭环整改措施，并依法依规对各方责任主体采取停工、约谈、信用惩戒等措施，倒逼扬尘治理责任落实。

强化冬季建筑工地扬尘防治

主体责任，督促施工企业对照扬尘整治标准，建立台账清单，认真排查整改，杜绝扬尘污染反弹。该局督促城区在建项目的建设、施工、监理三方签订建设工程施工现场环境综合整治及扬尘污染防治承诺书，实行项目环保承诺书制度。城区建筑工地严格落实工地100%围挡、物料堆放100%覆盖、路面100%硬

化、土方开挖
100%湿法作业、
出入车辆100%
清洗、渣土车辆

日前，区住建局组织施工单对大刘路改扩建工程进行沥青摊铺，摊铺机、压路机等机械正有条不紊地进行摊铺作业。该工程东起人民路、西至金海路，全长约5公里，总投资约1亿元。项目设计按照城市主干道标准，重点实施道路病害修补、增补部分路段人行道、梳理强化现状道路排水、智慧杆共杆和沿线下地、道路景观海绵提升等方面，改善区域通行能力，提升城市形象。

图说新闻



策划：陈国军 陆一川
组稿：葛顺明